

山水长白与“粽”不同

——全省各地广泛开展“我们的节日·端午”主题文明实践活动回眸

本报记者 于悦

多彩民俗共迎浓情端午，传统节日焕发时代气象。6月10日，在长白县千年崖城风景区，吉林省“我们的节日·端午”主题文明实践活动火热进行，精彩的表演和妙趣横生的互动游戏，吸引众多市民游客驻足参与，活动现场人头攒动、热闹非凡。

此次活动由省文明办、白山市文明办主办，长白县委宣传部、县新时代文明实践中心、县文化广播电视和旅游局承办，旨在通过端午节活动进一步弘扬中国传统节日文化，满足市民游客体验传统习俗和享受健康娱乐生活的需求，同时，拉开2024年长白县民俗文化旅游季帷幕。

“开城门！”9时整，鼓声阵阵，千年崖城城门大开，拥抱八方来客，大家跟随工作人员扮演的“将军”一同巡城游览。玻璃廊桥上，十二“花神”翩跹起舞，舞姿曼妙，环佩叮当；在古市集舞台上，盛世霓裳歌舞表演融合了唐代宫廷乐舞和朝鲜族歌舞，独具风情。

在古市集广场中央，端午节“粽”头戏——包粽子活动吸引众多游客踊跃参与。

与大家巧手翻飞，将粽叶、填糯米、系粽绳，体验传统习俗。“今天和家人一起来千年崖城过端午节，参加了一系列活动，让孩子对中国传统文化有了更加深刻的理解，玩得很开心，很有意义。”市民纪庆洋说。

傍晚时分，篝火点燃。游客在京塔下放花灯、送祝福，欣赏国潮表演，在美丽的星空下伴随着升腾的篝火踏歌起舞，用舞姿传递热情，用笑容展现喜悦。

为了让外地游客感受吉林旅游的多样风情，我省深入挖掘唐渤海文化时代价值，通过沉浸式互动情景剧展演，加深游客对唐渤海时期文化和生活的了解。来自山东的游客王女士表示：“这个端午节很不一样，我第一次穿上了朝鲜族传统服饰，体验当地风土人情和特色美食，感觉很新奇，也很有仪式感。希望下次有机会带家人一起来玩，一同感受独特的民族风情。”

据了解，长白县还同期开展了朝鲜族传统体育项目比赛及展演，举办秋千、跳板、拔草龙、顶水跑、尤茨等朝鲜族传统体育项目比赛，并进行展演，邀请市民游客共同参加，进一步展示浓郁的长白县朝鲜族民俗文化。

一步展示浓郁的长白县朝鲜族民俗文化。

在端午节来临之际，省文明办组织全省新时代文明实践中心(所、站)广泛开展“我们的节日·端午”群众性主题活动，以丰富多彩的民俗活动、文明实践及志愿服务活动，传承弘扬优秀传统文化，树立简约过节、健康过节、文明过节新风尚，积极营造文明和谐、健康向上的节日氛围。

6月5日，在榆树市新时代文明实践中心，一曲悠扬的《踏歌》伴随着榆树市音乐舞蹈家协会舞蹈团志愿者们优美的舞姿，拉开了吉林省2024年度“我们的节日·端午节”群众性主题活动的帷幕。文化宣讲、文艺表演、包粽子体验、书画家现场书画创作、道德超市奖品兑换……丰富多彩的文明实践活动吸引群众热情参与。

白城市洮北区新时代文明实践中心联合白城十月志愿服务队——白城蚂蚁力量儿童义工团，走进洮北区颐年养老院，与老人围坐一起包粽子，还亲手制作艾草养生锤，其乐融融。

辽源市龙山区新时代文明实践中心联合

站前街道新时代文明实践所组织了一系列丰富多彩的民俗体验活动。在龙山区文化馆，民俗文化学者深入讲解端午节的起源演变、风俗习惯及技艺传承、制作方式等，增强节日文化活动的吸引力和活力。

为进一步弘扬中华优秀传统文化，在全社会营造文明健康新风尚，梅河口市文明办、梅河口市新时代文明实践中心提前发布文明过端午倡议书，开展端午节宣讲活动，倡导城乡群众文明过节。在节日期间举办“弘扬国学，孝亦有道”文明实践大讲堂，讲解国学经典和中华传统礼仪，引导青少年传古训、立德行，汲取经典精髓，树立正确的价值观念、养成良好的生活习性。

省委宣传部文明实践处处长钟世久表示：“端午节前后，吉林省60个新时代文明实践中心、1000多个所、10000多个站均同步举办了‘我们的节日·端午’主题文明实践活动。下半年，还将有七夕、中秋、重阳等一系列中华优秀传统文化主题活动相继开展，希望更多群众能够参与进来，深切感受中国厚重的优秀传统文化，增强文化自信。”

划和生产布局；聚焦吉林优势特色和重点产业，组织院士专家加强系统谋划和顶层设计，开展关键核心技术攻关，不断提高产业链韧性和竞争力；聚焦强化保障服务能力建设，充分发挥吉林研究院的桥梁纽带和智库作用，积极推动科技成果转化、人才培养等方面取得更大成效。

中国工程院副院长、中国工程院院士邓秀新，中国工程院科技发展战略吉林研究院院长、中国工程院院士李玉，以及中国工程院三局副局长黄海涛，中国工程院院士郭孔辉、夏咸柱、金宁一、林君、张学军参加会议，省政府办公厅、省发改委、省教育厅、省科技厅、省工信厅、省农业农村厅、省人社厅、省财政厅、吉林农业大学等有关部门和单位负责同志参会。

中国工程院和省府进一步深化合作

院省合作委员会第二次会议召开

本报6月11日讯(记者徐慕旗 实习生李欣洋)今天下午，中国工程院和省府院省合作委员会第二次会议召开，持续推动院省合作走深走实。

经与会委员审议，会议分别通过了中国工程院、省政府院省合作委员会建议人员名单，中国工程院科技发展战略吉林研究院学术委员会建议人员名单和行政机构建议人员名单，以

及《中国工程院科技发展战略吉林研究院章程》。

据了解，自中国工程院与省政府合作以来，双方积极落实协议精神，依托中国工程院科技发展战略吉林研究院，切实发挥了院省合作在促进吉林振兴发展上的高端智库作用。会上，吉林研究院副院长、吉林农业大学校长杜锐作报告，全面总结了吉林研究院成立以来完成的主要工作，发挥的重要作用，并展望

了发展前景。

会议指出，吉林研究院作为院省共建的战略研究机构，有责任、有义务在服务吉林全面振兴中体现新担当、展现新作为。面向未来，吉林研究院将进一步深化内涵建设，围绕国家和吉林战略需求，聚焦吉林“一主六双”高质量发展战略，开展更多前瞻性战略咨询，推动吉林科技创新工作融入国家科技战略规

这是一条五彩之路，四时美景各不相同，相同的是令人目不暇接、流连忘返；这是一条振兴之路，如同一条彩线，将80个边境村串联在一起，共同奔向乡村振兴；这是一条发展之路，文旅深度融合、特色种植养殖、培育特色产业，越走越宽广……

这条路就是最美国道G331白山段，沿着奔流不息的鸭绿江通往长白山深处，承载着边境村的振兴梦想。

近年来，白山市以建设践行“两山”理念试验区为统领，锚定“党建引领、聚集人气、产业兴旺、乡村宜居”四大目标，高质量推动边境村建设。

党建引领，奏响振兴强音

临江市苇沙河镇党委全面整合域内5个村的资源，颁发了集五味子种植、加工、销售为一体的合作社，推行采购、生产、品牌、认证、销售“五个统一”，变“无序竞争”为“抱团取暖”。2023年，5个村集体经济收入365万元，带动240余户村民增收400余万元。

强化党对边境村建设的全面领导，白山市把边境村建设作为实施乡村振兴党建生力军工程的主战场。400多名专兼职干部的身影，出现在边境村建设一线。100个市县乡村四级边境村工作专班、240名优秀干部常态化驻村，驻村第一书记全部完成轮换，为每个边境村配备1名年轻、学历高的乡村振兴专员，实现每村3人工作队全覆盖。同时，加强后备力量培养，推动边境村新发展党员78人，其中35岁以下的超过一半。按照“一职两备”建立村书记后备人才库，为村干部队伍建设提供源头活水。

聚集人气，汇集振兴合力

走在长白县金华村的街路上，30岁的霍莉熟练地和村民打着招呼。2018年大学毕业后，她就回到家乡担任了乡村振兴专员。村里的情景，霍莉如数家珍。长长高速松江至白段开工以来，外来人口激增，霍莉的烧烤店即将开业。像她这样的年轻人，正在成为乡村振兴的生力军。

坚持招聘政策聚人、文旅活动引人，白山市全方位、立体化推动边境村建设。

招聘政策聚人。大力实施全域攻坚乡村振兴人才集聚工程，近3年招录边境乡镇(街道)公务员139人，开展农科生“订单式”培养150人，引进优秀高校毕业生940名，招聘乡村振兴专干491名，实现80个边境村全覆盖，为乡村振兴提供长效人才支撑。

文旅活动引人。抢抓全省推进G331沿边开放旅游大通道建设的有利契机，立足鸭绿江独特的资源禀赋，将大通道建设与鸭绿江旅游有机融合，大力发展四季全域旅游，开发出以金华高山草原、岭上枫林为代表的赏秋摄影游，以果园村、松岭雪村为代表的民俗风情游，以苇沙河、三道沟为代表的滨水休闲游等G331沿线特色旅游线路，打造了“鸭绿江源”文旅IP节、鸭绿江文化旅游季、鸭绿江渔猎文化节等一系列旅游品牌，带动大量游客涌入白山、流向边境。2022年以来，该市边境地区共接待游客约220万人次。

产业兴旺，激发振兴动能

73岁的于德有家住鸭绿江畔，曾是一名“靠水吃水”的渔民。5年前，他所在的白山市浑江区仙人洞村大力扶持五味子种植，于是他放下手中的渔网，成为“靠山吃山”的农夫。他投入3万多元，种了6亩地，去年到了丰果期，一下子卖了6万多元。如今，老于瞄准当地的旅游商机，把家里400多平方米的二楼楼改造成民宿，又吃上了“旅游饭”。“咱这儿的资源好、景色美，游客一拨拨来，我的买卖越来越兴旺。”老于的喜悦心情溢于言表。

文旅深度融合、特色种植养殖、培育特色产业，白山市强化招商引资，加快项目建设，全力推动兴边富民强市。

坚持将边境村项目深度融入鸭绿江经济带建设，加快编制《鸭绿江经济带旅游发展专项规划》，组建鸭绿江全域旅游投资有限公司，全面统筹水、岸、山、民俗风情等各类资源，将鸭绿江旅游与沿边开放旅游大通道(最美国道G331)同步发展，谋划打造千年崖城、鸭绿之眼、寻龙湾、龙山湖水世界、渤海不夜城、望天鹅幸福公园等24个品牌项目，规划建设服务中心、码头、驿站等基础设施项目23个。在距鸭绿江直线距离仅12公里的老梁山区域，谋划建设吉林省冰雪运动中心，打造世界级滑雪场、生态型滑雪场、全产业链滑雪场，进一步承接2025年沈白高铁通车后来自全国各地的大量人流，构建生态引入、高铁载人、项目聚人的全流程发展格局，以高质量项目建设带动边境地区高质量发展。2022年以来，全市谋划实施各类项目420个，完工334个，开工86个，累计完成投资38.9亿元。

宜居乡村，共享振兴成果

长白县金华村的文化墙上，天池、石榴、兰花等图案惟妙惟肖。说起村里的变化，79岁的村民王德禄感慨万千。“以前住木板房，出门得穿靴子。现在住砖瓦房，门前是柏油路，日子越过越舒心。”

聚焦和美乡村，白山市全力实施乡村建设行动，不断提升村民生活质量。

“千村美丽”创建。对标“九有六无”标准，实施产业提升和基础公共服务项目84个，投入资金1.1亿元，80个边境村全部通过省级验收。

人居环境整治。以“六域”党建引领“三城”创建为抓手，市领导带头采取“四不两直”等方式，深入基层打通难点、堵点问题，包保部门、村“两委”、驻村干部等各方力量形成合力，深入实施农村人居环境整治五年提升行动，加快形成绿色生产生活方式。长白县获评“全国村庄清洁县”。

提升服务水平。按照“先易后难、科学规划、合理布局”的原则，先后完成30个边境村污水管网建设，今年谋划实施25个村污水管网项目。高标准推进边境地区“四好农村路”建设，新建改建农村公路126.8公里，乡镇、建制村通硬化路率和城乡公交普及率均实现100%。

长白林海莽莽，鸭绿江水滔滔。随着兴边富民政策的深入实施，白山市的边境村落也将迎来更加广阔的发展空间，边境村的明天将更加繁荣，人民的生活将更加幸福。

鸭绿江畔景象新

白山市高质量建设边境村走笔

本报记者 蔡冲春 金泽文 高源



6月10日，安图县文化馆的演员们在吉林市朝鲜族非遗展示主题日活动中表演国家级非物质文化遗产项目“朝鲜族鹤舞”。近年来，安图县不断健全非遗保护体系，多元创新非遗传承载体，扎实推进非物质文化遗产保护传承工作。

王浩 本报记者 钱文波 摄

吉林市端午假期文旅热潮涌

游客量增速排名全省首位

本报讯(记者李婷 姜岸松)端午假期，吉林市节日气氛浓厚，特别是举办的国际龙舟邀请赛、文化和自然遗产日展示等75项文旅商体活动，极大丰富了广大市民的文化生活，也吸引来大量的外地游客。据统计，吉林市3天共接待国内游客158万余人次，同比增长84.8%，游客量增速排名全省第一；实现国内

旅游收入12.63亿元，同比增长70.91%。

端午假期，吉林市文旅商体活动现场人头攒动，松江路网红路延伸扩展。在江城广场举办的群众文化演出、民俗文艺展演等活动，烘托了松江中路的节日氛围。松江中路小广场音乐会、花车巡游等活动累计吸引超20万人次打卡体验。值得一提的是，在松江

西路南侧举办的国际龙舟邀请赛，吸引了超30万市民和游客在沿江两岸驻足观看。“自然和文化遗产日”非遗宣传展示活动、轻奢露营、图书馆里“过端午”等活动也共吸引了10万多市民和游客现场体验。

端午假期期间，吉林市66条常规公交线路继续实行免费乘车服务，方便游客出行。吉

林市城区各文博场馆延长服务时间，开馆至22时。其中，新开放的吉林建制博物馆吸引了超1.6万人次；吉林市博物馆、文庙博物馆、明清造船厂遗址博物馆、满族博物馆接待游客人次都同比大幅增长，增幅最小为24.25%，最大则达366%。

假日期间，吉林市33家A级旅游景区累计接待游客38.06万人次，同比增长42.15%；实现旅游收入778.2万元，同比增长83.56%。其中，硬件设施升级后的江南公园，接待游客量、旅游收入均实现翻倍。与此同时，乡村旅游开始升温，A级乡村旅游经营单位累计接待游客同比增长31.75%，实现旅游收入同比增长53.41%。

不顾安危勇救落水儿童

本报记者 于悦

“这只是举手之劳，也是一名共产党员应该做的，如果有下次，我还会义无反顾。”刘铁是白城市洮北经济开发区招商二局工作人员，在生死关头，不会游泳的他毫不犹豫地跳入冰冷刺骨的湖水中，凡人壮举尽显无畏大爱。

今年1月7日下午，刘铁和平日一样，正在自家小区附近的秋实里里散步。忽然，他听到一阵急促的呼喊声，循声望去，看到一个小孩正在冰冻的湖面上大声呼救，脚边另一个男孩大半截身子已经掉入冰窟窿，浸泡在冰冷刺骨的湖水中。

“当时落水的那个小孩想抓住冰面自己爬上来，一直在挣扎，可是冰面无法承受他身体的重量，正在不断碎裂开来。旁边站着的小孩也吓坏了，手足无措，而且他随时也有落水的危险。”刘铁回忆道。看着两个孩子命悬一线，刘铁全力朝着出事地点飞奔，跑边边脱下棉衣外套准备救人。

跑到出事地点，刘铁发现落水的孩子全身湿透，头发已经结冰，嘴唇发紫，浑身颤

抖。“当时气温零下十几摄氏度，如果再耽搁下去，孩子很可能因失温而失去知觉。孩子大概有十二三岁，加上他自己的体重，万一坚持不住滑入水中，后果将不堪设想。”刘铁说，当时碎裂的冰面根本承受不了直立行走的压力，他只能一边指挥呼救的孩子慢慢回到岸边安全地带，一边自己趴在冰面上向冰窟窿的方向爬去。

“缓慢靠近后，我把外套的一角扔了过去，想让孩子抓住衣服再把拖出水面，但他

已经被冻僵使不上力气了，我只能继续向前爬去救他。”当时刘铁身上的衣服已被湖水浸透，加上他的体重和之前就开裂的冰面，他随时可能落水。可看着孩子体力不支，已经开始向水中滑落，刘铁咬牙坚持着。

爬到孩子身边后，刘铁紧紧抓住孩子的手，迅速将其拉出水面拖至岸边，并把自己的棉衣紧紧披在孩子身上。看到两个孩子都成功脱险，他松了一口气。在检查二人身体无碍后，刘铁帮忙拨通了孩子父母的电话，简单

说明情况后便默默离开了。

刘铁勇救落水儿童的事迹传开后，他身边的亲朋好友并不感到意外。在工作和生活中，刘铁也是一个热心善良的人。小区冬天清雪时总能看到他的身影，邻居有困难找他帮忙时他总是不辞辛劳。刘铁的邻居是一位80多岁的独居老人，偶遇老人吃力地提着重物上楼后，他主动上前帮忙，并坚持每个月都义务帮助老人购买米面油、鸡蛋、蔬菜等生活必需品。作为党员，他还在街道包保了一户贫困户，是一个肢体残疾的独居老人，没有劳动能力，刘铁常常买好米面油等前去探望，还帮忙添置一些生活用品。“有困难找刘铁，大事小事都能帮！”说起刘铁，邻居纷纷点赞。

危急时刻，不顾安危伸出援手；不求回报，默默奉献传递温情。刘铁用实际行动挽救了一个鲜活的生命，传递着温暖和力量。2月26日，刘铁救人一事被白城市见义勇为评审委员会确认为见义勇为行为，随后他入选“吉林好人”。近日，入选2024年第二季度“中国好人”候选人。

吉林好人 引领风尚
培育和践行社会主义核心价值观